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Βασικός παράγοντας στον οποίο οφείλεται η δημιουργία των οικολογικών 
κινημάτων είναι ο άνθρωπος, αφού με την υπερεκμετάλλευση των 
φυσικών πόρων και την αλόγιστη μόλυνση του περιβάλλοντος, επέφερε 
καταστροφικές μεταβολές στον πλανήτη. Αυτή η ατέρμονη εκμετάλλευση 
του φυσικού περιβάλλοντος ώθησε τους ανθρώπους στο να οργανώσουν 
κινήματα, προβάλλοντας έναν πιο οικολογικό τρόπο ζωής και την ανάγκη 
αρμονίας του ανθρώπου με τη φύση, σε αντίθεση με όσα πρεσβεύουν τα 
βιομηχανικά πρότυπα [1].

Από τα αρχαία κιόλας χρόνια ο άνθρωπος ήταν οικολογικά συνειδητοποιημένος, 
είτε από το φόβο του απέναντι σε άγνωστα περιβαλλοντικά φαινόμενα, είτε από 
σεβασμό στο μεγαλείο της φύσης. Στην συνέχεια και με την πάροδο του χρόνου, 
τον 14ο αιώνα στην Πολωνία, λαμβάνονται τα πρώτα μέτρα για την προστασία 
των απειλούμενων ειδών γεγονός το οποίο μας παρουσιάζει την σταδιακή εξέλιξη 
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των οικολογικών κινημάτων.

Σπουδαίες ενέργειες έγιναν τον 19ο αιώνα με την ίδρυση των πρώτων εθνικών 
πάρκων το 1872 και του SIERRA CLUB [2] το 1892,στην Αμερική. Την ίδια περίοδο 
εκδόθηκαν σπουδαία βιβλία, όπως η «Σιωπηλή Άνοιξη», στο οποίο για πρώτη φορά 
γίνεται αναφορά σε οικολογικά προβλήματα. Παράλληλα σπουδαίες οικολογικές 
ομάδες, όπως η «Λέσχη της Ρώμης», προειδοποιούσαν τους ανθρώπους για τις 
συνέπειες που θα είχαν οι ανεξέλεγκτες ενέργειες τους προς τον πλανήτη, 
δημοσιεύοντας τον Μάρτιο του 1972 μια μελέτη «The limits to growth»[3] «Τα 
όρια της ανάπτυξης», η όποια είχε σπουδαίο αντίκτυπο στην κοινή γνώμη της 
εποχές, διότι έκανε αναφορά στα οικολογικά και φυσικά όρια στην βιομηχανική 
ανάπτυξη, στην ραγδαία ανάπτυξη του ανθρώπινου πληθυσμού και στην εξάντληση 
των μη ανανεώσιμων φυσικών πόρων, καταστάσεις οι οποίες θα έφερναν 
ανεπανόρθωτες ζημίες στο ανθρώπινο είδος αλλά και τον πλανήτη[4].

Άξιο αναφοράς είναι οι Διεθνείς οικολογικές κινήσεις για την προστασία του 
περιβάλλοντος το 1913 με την Α΄ διεθνή συνάντηση για την προστασία της φύσης 
στη Βέρνη και το 1923 στο Παρίσι. Σταθμός για την εξέλιξη του οικολογικού 
κινήματος στάθηκε η 22η Απριλίου του 1970, η οποία ανακηρύχθηκε η «πρώτη 
μέρα της γης» στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής.

Με την ραγδαία εξέλιξη που γνώρισαν τα οικολογικά κινήματα σταδιακά αρχίζουν 
να κάνουν την εμφάνιση τους τα πρώτα «Πράσινα κόμματα», τα οποία ιδρύονται 
στη Νέα Ζηλανδία το 1972 αλλά και στην Μεγάλη Βρετανία το 1973. 



Σημαντικότερο όλων είναι η ίδρυση της ευρωπαϊκής ομοσπονδίας πράσινων 
κομμάτων το 1993, καθώς με το 4ο συνέδριο τους στις 20 με 22 Φεβρουαρίου του 
2004 στη Ρώμη, ιδρύεται το ευρωπαϊκό πράσινο κόμμα, το οποίο ενεργεί σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο[5].

Εν κατακλείδι με την συνεχή ανάπτυξη και εξέλιξη των οικολογικών κινημάτων 
παγκοσμίως, ο άνθρωπος λαμβάνει την κατάλληλη γνώση και περιβαλλοντική 
παιδεία μέσω της ενημέρωσης αλλά και της ενεργής συμμετοχής του σε 
οικολογικές δράσεις. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να ευαισθητοποιείται σε θέματα 
που αφορούν τη φύση και το περιβάλλον, κομμάτι του οποίου αποτελεί και ο ίδιος. 
Έτσι επιτυγχάνεται μια ισορροπία μεταξύ του ανθρώπου και του οικοσυστήματος 
στο οποίο ανήκει και οφείλει να σέβεται, να προστατεύει και να διατηρεί.
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